A Kisbéri-félvér fajta

A fajta kialakulása a Komárom-Esztergom megyében lévő Kisbéren, Battyány Kázmér egykori birtokán 1853-ban alapított katonai méneshez köthető. A ménest azzal a céllal hozták létre, hogy a katonaságot folyamatosan ellássa nemes, magas vérű lóval, a köztenyésztést pedig jó minőségű ménekkel. A ménesbe iimport angol telivér kancák mellett számos egyéb fajtából válogatott egyedek kerültek. Ezt a kíváló, de származását, fajtáját tekintve vegyes kanca állományt szisztematikusan andol telivér ménekkel fedeztették. Ilyen módon kialakult egy,  az angol telivérhez közel álló, de annál tömegesebb, kevésbé igényes, a katonai hátas célra alkalmass szilárd szercezetű, magasfélvér fajta. 

A kíváló angol telivérek félvér utódainak felhasználásával kialakultak a fajta klasszikus törzsei: Kozma, fenék, Shannon, Filou, Dunure, Maxim, Deutscher Michel, Slieve Gallion, stb.). A két világháború között, amikor a tenyészcél a fajta testtömegének növelését igényelte, a hasonló tenyésztési módszerekkel kialakított trakehneni fajtából importáltak nemesítő méneket(Széplak, Formás, Lobogó).

 A kisbéri félvéreket a kezdetektől fogva szisztematikus kipróbálásnak vetették alá, részben lóversenyben, részben vadászlovaglásokon, falkavadászatokon. Ennek köszönhetően a fajtára jellemző lett a gyorsaság mellett a kitartás, acéles szervezet, robbanékonyság, fordulékonyság, bátorság, jó ugrókészség és ugróképesség. Mindezeket összevetve az eredmény egy mai értelemben vett modern sportló fajta, amely a XX. Század derekára hazánkban rendelkezésre állt.

Ezt a felhalmozott genetikai értéket őrzi és gondozza a Kisbéri-félvér Lótenyésztő Országos Egyesület, amely a fajtatiszta tenyésztőket egyesíti. Az egyesület tagjaira háruló feladat nem könnyű, hiszen úgy kell egy hagyományos magyar fajtát fenntartanunk, hogy annak szigorú tenyésztési szaabályai szerint tevékenykedjünk, mert csak így őrizhetjük meg nemzeti kincsünket, így óvhatjuk meg az egyéb fajtákba beolvadástól. E mellet a mai kor igényeinek megfelelő, a sportirányú hasznosításra alkalmas jó mozgású, nagy teljesítményű, jól lovagolható fajtával kell a hazai és a nemzetközi lovas életben jelen lennünk. 
